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Під вивісками туристичних фірм іноді криються представники організованої 

злочинності, що займаються торгівлею людьми. При цьому такі туристичні 

агентства здійснюють пошук людей (здебільшого жінок), їх вербування, як 

правило, для зайняття проституцією за кордоном, а також займаються 

організацією їхньої «подорожі». Як свідчать матеріали слідчих органів, кількісний 

склад транснаціональної групи, яка займається торгівлею жінками для 

використання  їх  в  секс-бізнесі,  як  правило,  –  від  5  до  8  чоловік.  Серед  них: 

«хазяїн» (або «хазяйка»), який має за кордоном клуб, ресторан або ж утримує 

будинок розпусти; виконавець замовлення на поставку «сексрабинь»; сутенери; 

перевізники жінок з України (інколи в їх обов’язки входить зустріч та доставка 

жінок   до   місця   призначення)   і   вербувальник   –   постачальник   жінок     для 
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сексуальної експлуатації за кордон. Останній, здебільшого, є громадянином 

України [10, 79]. Зазвичай мігранти виїжджають з України  формально на 

законних підставах, за наявності відповідних документів [13, 143]. Жодного 

випадку засудження представників туристичного бізнесу за вчинення незаконного 

переправлення осіб через державний кордон України (ст. 332 КК України) нами в 

доступній судовій практиці не виявлено. Як відзначають К.Б. Левченко та І.М. 

Трубавіна, новітньою тенденцією у торгівлі людьми є те, що вербувальники 

беруть на себе більше роботи: вони знаходять людей, самостійно оформляють їм 

документи, самі перевозять їх через кордон і передають в руки закордонних 

покупців, одержуючи натомість гроші, тоді як раніше вербувальники займалися 

лише вербуванням та оформленням документів, а інші функції брали на себе інші 

злочинці; в такій ситуації вербувальники часто не отримували обіцяні їм гроші 

[20, 17]. 

Торгівля людьми – злочин, який не знає кордонів. Як відомо, для ділків, які 

займаються відповідними оборудками, Україна часто є лише транзитною 

територією. Представники російської організованої злочинності, для прикладу, 

використовують досить цікавий спосіб переправляння нелегалів з азійських країн 

через наш кордон. Під вивісками туристичних фірм в Росії діють опорні пункти з 

переправляння нелегалів на Захід. Схема, що використовується при цьому, дуже 

проста – людина купує туристичну путівку і потрапляє в Україну, а далі вона   йде 

«по етапу» до місця призначення – держав ЄС. За деякими даними, таких  «фірм» 

в РФ діє не менше тисячі [3]. 

Торгівля людьми, звичайно, може бути пов’язана не лише з сексуальною 

експлуатацією, можливе також використання особи для примусової праці або 

примусового надання послуг, тримання її в рабстві, підневільному стані, вона 

може включати також залучення в боргову кабалу, вилучення органів, проведення 

над людиною дослідів без її згоди тощо. Разом з тим, слід відзначити, що наявна у 

нашому розпорядженні емпірична база свідчить про те, що у розглядуваній сфері 

торгівля людьми все-таки, як правило, пов’язана з сексуальною експлуатацією 

людини або з використанням її в порнобізнесі. При цьому, виходячи з положень 

ст. 149 КК України, яка передбачає відповідальність за торгівлю людьми або іншу 

незаконну угоду щодо людини, мова йде про ті випадки (за винятком, коли 

вербування, переміщення, переховування, передача або одержання стосується 

малолітнього   чи   неповнолітнього),   коли   особа   погоджується   на  відповідну 

діяльність не добровільно, а з використання обману, шантажу чи її уразливого 

стану
21

.    В    той    же    час    дослідники    проблеми    слушно    відзначають, що

«добровольців» серед секс-працівників, зокрема й серед тих, які потрапляють за 

кордон  за  посередництвом  турагентств,  набагато  більше,  ніж  жертв    прямого 

21 
В цьому контексті слід відзначити, що Конвенція про боротьбу з торгівлею людьми і з 

експлуатацією проституції третіми особами, прийнята на IV сесії Генеральної Асамблеї ООН 2 

грудня 1949 р. (набрала чинності 25 липня 1951 р.), виходить з того, що проституція завжди 

передбачає експлуатацію жінок (ст. 1). Відтак всі жінки, які за гроші надають сексуальні послуги, 

розглядаються як жертви експлуатації [9]. Таким чином, Конвенція не робить відмінностей між 

примусовою та добровільною проституцією. Як справедливо зазначає О. Надьон, у багатьох 

випадках – це «вимушена добровільність», вибір в умовах, коли немає іншого вибору. Переважна 

частина жінок, що погоджуються працювати в сфері секс-послуг, – молоді люди, які не можуть 

знайти заробітку на батьківщині. З огляду на це принцип добровільності виїзду людей за кордон у 

пошуках роботи, в т.ч. у секс-сфері, перетворюється на фікцію [14, 31]. Вважаємо, однак, що 

кримінально-правовий та соціальний аспект цієї проблеми варто розмежовувати. 
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насильства [13, 152; 14, 31], і що дедалі жорсткіша імміграційна політика 

приймаючих країн призводить до скорочення легальних  міграційних 

можливостей і відповідного зростання кількості нелегальних мігрантів [14, 32; 20, 

8]. 

За оцінками експертів Міжнародної організації з міграції (МОМ), у Європі 

працює півмільйона іноземних повій. В Німеччині та Італії три з чотирьох 

проституток – приїжджі, в Нідерландах приїжджою є кожна друга. За даними 

МОМ, рекрутери нелегальних мігрантів щорічно заробляють від 5 до 7 мільярдів 

доларів США [6, 19; 13, 147; 14, 30]. Жінка, яку використовують в сексіндустрії, 

заробляє для своїх господарів орієнтовно 350 євро на день [11, 30]. Таким чином, 

можна твердити про добре налагоджений незаконний міжнародний бізнес, який 

приносить ділкам колосальні прибутки. За оцінками міжнародних експертів, 

торгівля людьми посідає третє місце за розмірами прибутків після торгівлі 

наркотиками і зброєю [8, 65; 20, 9–10]. Дослідники проблеми відзначають, що 

Україна є одним з головних джерел надходження «живого товару» на «чорні 

ринки» Європи та Азії [1, 99; 2, 137; 6, 12; 8, 39; 11, 29; 13, 153–154; 14, 32; 16, 27; 

20, 8]. При цьому пріоритетними країнами вивозу українських громадян є 

Туреччина, Греція, Росія, Боснія та Герцеговина, Кіпр, Італія, Іспанія, Чехія, 

Португалія, ОАЕ, Ізраїль, Німеччина, Нідерланди та ін. [8, 43; 16, 27; 20, 12; 24]. 

(За нашими ж даними, отриманими в результаті аналізу доступної емпіричної 

бази, це Туреччина, Греція, Ізраїль, Кіпр, Хорватія, Ліван). За свідченням 

консульства України в Греції, лише в Афінах та Салоніках до зайняття 

проституцією залучено близько 3 тисяч молодих українок, а в Туреччині їх понад 

6 тисяч [8, 65]. При цьому, як зазначає М.Г. Вербенський, вербування жінок для їх 

використання у секс-бізнесі часто здійснюється саме через туристичні агенції [6, 

20].  В той  же  час  в Єдиному державному реєстрі  судових  рішень вироків за ст. 

149 КК України, де б фігурували представники вітчизняних  туристичних 

агентств, майже немає, до того ж, як правило, в них вони виступають лише 

свідками (відкривали візи, сприяли в оформленні закордонного паспорта тощо) 

[17; 18; 19]. Втім, про пряму участь турагенцій в торгівлі людьми час від часу 

повідомляють ЗМІ. Так, зовсім нещодавно, на початку 2016 року, в одній з 

туристичних фірм СБУ затримала організатора міжнародного каналу торгівлі 

людьми в Маріуполі. Повідомлялося, що директорка місцевої туристичної фірми 

вербувала безробітних жінок на роботу за кордон, обіцяючи їм належні умови 

праці та достойну зарплату. Жінок, які прийняли пропозицію, співучасник 

директора, місцевий адвокат, особисто супроводжував до Греції, де їх зустрічала 

спільниця українських «бізнесменів», яка й організовувала сексуальну 

експлуатацію дівчат [21; 22]. 

Однією з особливостей торгівлі «живим товаром» останнім часом є те, що 

жертвами торгівлі людьми все рідше стають жінки у віці понад 35 років; для 

роботи у секс-індустрії здебільшого вивозяться дівчата у віці 15-19 років, що 

свідчить про тенденції до омолодження цього бізнесу, з’являється також 

інформація про поширеність фактів торгівлі дітьми [6, 20; 20, 17]. Організовані 

злочинні угруповання, що займаються торгівлею дітьми та втягуванням їх у 

комерційну сексуальну експлуатацію, задовольняють таким чином відповідні 

сексуальні запити клієнтів (здебільшого чоловіків). Представники оргзлочинності 

при цьому користуються складністю контролю за виїздом дітей з  України до 

Росії,  звідки  потім  останні  потрапляють  до  інших  держав  світу: як  відомо, на 
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сьогодні пропуск дітей до 16 років через державний кордон України з РФ 

здійснюється на підставі свідоцтва про народження (умовою при цьому є супровід 

батьків (усиновлювачів) [23], опікунів, піклувальників або осіб,  уповноважених 

на це батьками (усиновлювачами), опікунами, піклувальниками, однак ділки 

вирішують і цю проблему) [25, 85; 26, 112], яке не дає можливості ідентифікувати 

дитину, оскільки не містить її фотокартки і графи про належність до громадянства 

[25, 85; 26, 112]. Не варто також забувати, що довжелезний кордон з РФ погано 

контролюється українською стороною. У м. Єнакієве Донецької області, 

наприклад, було викрито злочину діяльність двох жительок цього міста, які 

займалися підбором, вербуванням і вивозом неповнолітніх дівчат до Москви з 

метою їх подальшої сексуальної експлуатації. Під час досудового розслідування 

встановлено, що до столиці Росії ними було вивезено 15 дівчат [26, 111]. 

В Україні мають місце випадки, коли іноземні туристи, відвідуючи країну, 

шукають сексуальних розваг з дітьми. К.Б. Левченко та І.М. Трубавіна 

відзначають, що використання дітей для сексуальних стосунків з іноземними 

туристами (дитячий сексуальний туризм) – це сексуальна експлуатація дитини 

чоловіком або жінкою, які подорожують з однієї країни до іншої (як правило, з 

більш розвиненої до менш розвиненої), для сексуальних зносин з дитиною. Це 

явище розповсюджується через можливість заможних категорій громадян 

подорожувати світом. Також секс-туристи користуються тим, що в багатьох 

країнах відсутнє або ж недосконале законодавство, за яким можна було б 

притягнути за це до відповідальності на батьківщині після їх повернення [20, 23; 

25, 85]. Потерпілими від комерційної сексуальної експлуатації при цьому 

здебільшого стають діти-сироти, «діти вулиці» та діти з проблемних сімей [4; 5; 7, 

23; 20, 89]. Так, у 2009 р. в Криму затримали педофіла з Німеччини, який 

розбещував неповнолітніх і знімав це на відеокамеру. Слідство встановило, що 

громадянин Німеччини з метою розбещення дітей навідувався до Криму 

неодноразово, причому завжди під час шкільних канікул. Жертвами закордонного 

педофіла стали 9 хлопчиків віком від 10 до 15 років [15]. 

Таким чином, одним із злочинів, вчинюваних у сфері туристичного бізнесу, 

є торгівля людьми, в механізмі вчинення якого туристичні компанії виступають 

прикриттям для здійснення відповідної злочинної діяльності, а їх представники, 

як правило, займаються пошуком людей (здебільшого жінок), їх вербуванням 

(переважно для зайняття проституцією) та переміщенням за кордон. Вважаємо, 

що врахування викладених вище моментів дозволить розробити ефективні заходи 

запобігання вказаним злочинам. 
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